

Рынок газовых котлов в России может рекордно вырасти в ближайшие 10 лет

Поручения Владимира Путина (в рамках развития газоснабжения и газификации регионов), которые он дал правительству, могут способствовать росту рынка газовых котлов не менее чем на 40 % к 2030 году. Бесплатное подключение газоиспользующего оборудования, решение проблемы «последней мили» и завершение газификации в течение ближайших 10 лет эксперты отопительной отрасли называют главными потенциальными драйверами рынка.

«Если все поручения президента будут выполнены, то можно смело прогнозировать рост рынка. Для премиум-сегмента этот показатель, думаю, будет порядка 45–50 %», — говорит Армен Калинин, директор по экспорту компании FRISQUET, ведущего французского производителя отопительного оборудования.

Заместитель директора ООО «Хаустек» из Московской области Леонид Былинин согласен с прогнозом коллеги по цеху, но экстраполирует его на весь рынок, считая, что на 40–50 % могут вырасти пропорционально все сегменты, так как кривая распределения не изменится: 7–10 % рынка будут занимать газовые котлы премиум-сегмента, 70 % — бюджетного и оставшиеся 20–23 % — медиум.

Андрей Сазонов, генеральный директор компании «Климат-Контроль» из Тверской области, даёт ещё более оптимистичный прогноз. Его регион сегодня газифицирован на 64,4 %, в городах этот показатель достигает в среднем 85 %, в сёлах — 35 %. Сазонов считает, что рынок газовых отопительных котлов при условии претворения в жизнь поручений президента может дать рост до 100 %. *«Другой вопрос — когда и как именно эти поручения будут исполнены, откуда возьмутся деньги, сколько времени потребуется на создание правовой базы, чтобы всё корректно заработало»,* — говорит Андрей Сазонов.



По мнению экспертов, главная проблема, тормозящая рост рынка газовых котлов, сегодня состоит в отсутствии распределительных сетей внутри сельских округов и посёлков. Формально район или населённый пункт газифицированы, магистраль есть, но в реальности за подключение своего дома к

газу приходится платить сотни тысяч. Нередки случаи, когда потребители подключаются к сети не хотят из-за огромных сумм, которые придётся потратить на это мероприятие и множества административных проблем, которые будет необходимо решать.

Проблема актуальна для всех: и для Сибири с Дальним Востоком, уровень газификации которых составляет 6,8 и 13 % соответственно, и для регионов вроде Московской области, которая, по отчётам «Газпрома», газифицирована на 99 %.

«Думаю, уровень реальной газификации в области, если судить по количеству потребителей голубого топлива и наличию в посёлках и СНТ распределительных сетей, можно оценивать на 60 %, а никак не на 99 %», — говорит Леонид Былинин, «Хаустек».

Дело в том, что проценты, которые приводит «Газпром», не учитывают наличие распределительных сетей в населённых пунктах, за строительство которых отвечают региональные власти. В зачёт идут только магистральные газопроводы. В той же Московской области есть посёлки, где процент газификации составляет 0,6, (это Восход), и городские округа, в которых он равен 100,9 процентного пункта, как в Серпухове. При

этом стоимость прокладки трубы от газораспределительной сети до частного участка начинается от 65 000 рублей.

«Бесплатное подключение к газораспределительным сетям подтолкнёт тех, кто сегодня отапливается пеллетами, соляркой, сжиженным газом или электричеством, менять свои котлы. Завершение газификации страны в течение 10 лет обеспечит рынку новых потребителей. Свою роль сыграет и упрощение процедуры подачи заявления на подключение через МФЦ — снижение бюрократических барьеров всегда благотворно влияет на рынок», — комментирует Армен Калинин, FRISQUET.

В сегменте премиум-оборудования эксперт называет ещё одну потенциальную точку роста: изменение порядка формирования топливно-энергетических балансов (ТЭБ) с учётом реальной потребности населения в газе — это также одно из поручений президента. Калинин поясняет, что у владельцев больших домов часто возникает проблема с получением техусловий на подключение своей котельной — нет нужных мощностей. Если ТЭБы будут составляться по принципу реальной потребности, а в идеале — проводиться реконструкция тех участков сети, где требуется бóльшая мощность, владельцы крупных домов смогут спокойно получать техусловия и подсоединение к магистрали.

Все эксперты сходятся во мнении: выполнение приказов президента откроет дорогу к тотальной газификации регионов и рекордному росту рынка газовых котлов — в стране появится новый класс потребителей, которые сегодня не могут позволить себе подключение. Но прогнозы окажутся корректными только в том случае, если механизмы реализации поручений и источники финансирования будут разработаны и найдены в указанные сроки.